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Aufgabe 1

Seien a, b ∈ R, a > 0. Gegeben sei eine Kurve mit Parameterisierung
f : R → R3

t 7→ (a cos t, a sin t, bt)
Parameterisieren Sie f nach der Bogenlänge.
(6 Punkte)

Aufgabe 2

Zeigen Sie:

1. Ui ⊂ Rn, i ∈ I eine Familie von offenen Mengen.⇒
⋃

i∈I Ui offen.

2. U1, U2 ⊂ Rn offen⇒ U1 ∩ U2 offen.

3. Rn und ∅ sind offen.

(2+2+2 Punkte)

Aufgabe 3

Sei n ≥ 2. Betrachten Sie die Funktion
f : Rn → R

x 7→ f(x) =

{Qn
i=1 xi

‖x‖2n x 6= 0,

0 sonst.
Zeigen Sie, dass f in jedem x ∈ Rn partiell differenzierbar nach xi ∀i = 1, . . . , n ist und
verifizieren Sie, dass

∂f

∂xi
(x) =

{Q
j 6=i xj

‖x‖2n −
2nx2

i

Q
j 6=i xj

‖x‖2n+2 x 6= 0,

0, sonst.

Bonusaufgabe: Zeigen Sie, dass f im Ursprung nicht stetig ist. Hinweis: Betrachten Sie die
Folge {x(k) = ( 1

k , . . . , 1
k )} und benutzen Sie das Folgenkriterium.

(8 Punkte + 4 Bonuspunkte)
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